

## 聚焦民心所盼 推动乡村振兴

通讯员 丁珏惠

今年以来,杭州市临安区太阳镇聚焦平安成果村庄共享,大力推进平安创建工作,推动乡村治理与乡村振兴同频共振,让更多村民参与到平安建设中来。

### 网格管理 激活基层治理神经末梢

“我一个人住,多亏小涂不怕麻烦地上门帮忙解决问题。”在临安区鹤里村,一名独居老人对网格员涂金良赞不绝口。

涂金良是鹤里村第二网格的网格员,近日,在开展平安巡防时,他发现这名独居老人家中电路老化,且房间内物品堆放杂乱,便立即动手帮忙一起打扫卫生、整理房间。他还请电工上门检查电气线路,并再三叮嘱老人在家需注意用电、用火等安全,发现隐患及时与他联系。

今年以来,鹤里村整合“1+3+N”网格力量,发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势,定时定点开展巡防走访,入户摸排安全隐患,向村民特别是空巢、独居孤寡老人普及安全知识,围绕反诈骗、消防安全、食品安全、交通安全等平安创建内容发放宣传册。

网格员不仅是村里治安的“流动哨”,还是化解纠纷的“调解员”。

“有事反映给网格员还真管用!”村民王某与林某因房子相邻处的通道归属问题屡次发生争吵,双方均苦不堪言。网格员夏孝鑫得知后,立即上门了解情况,并当场以背对背的方式进行调解,提出可行的建议,双方握手言和签订协议,困扰当事人多日的问题仅1小时就得到有效化解。

网格化管理将村民合法诉求和社会稳定作为工作落脚点,保障村民自治,畅通服务渠道,让社会治理焕发蓬勃生机。

### 法治保障 找准共富“幸福增长点”

太阳镇登村村位于临安的北大门,当地通过深挖丰富的自然资源,带动以山货农产品为特色的产业链发展。为保障山货农产品特别是山核桃采收等环节安全、有序推进,登村村整合调委会、网格员、志愿者等力量,开展山核桃纠纷集中排查。

“多亏了你们上门调解,我们才顺利赶上了开杆日。”山林因年代久远,相邻村民都认为归自己所有的情况时有发生。对于村民洪某与钟某反映的问题,村调解员通过多方走访调查、现场核实,对林地核桃树所有权进行分析,得到双方认可并达成一致。在各方努力下,登村村本年度化解山核桃纠纷15起。

为解决山核桃加工分散、销售渠道单一等问题,登村村想法子、找门路,决定持续推动延链补链强链,健全山核桃“集中脱蒲、生产加工、包装销售”全产业链;同时村里还邀请法律顾问参与到相关事务讨论中,实地走访、共同研讨并起草相关合同,确保合同格式专业正规、条款内容详尽有序,强调把关、专业,推动项目顺利落地。在法治的保障下,以销售端为重点,发展“品牌+电商”模式,打响“懒得剥”“登仁”“千秋天目”等品牌知名度,为山核桃销售提供新出路,直接带动村民人均增收近万元。

良法促善治,平安添活力。当地越来越多的村民在平安村创建中收获实惠,村民法治意识不断提高,农村经济也开始有序稳步发展。

## 避免未知危险

近日,庆元县首家中小学生交通安全体验馆正式开馆,县交通警察大队结合“浙丽守未”专项行动,组织开展交通安全宣传主题活动。

现场,交警结合VR模拟体验、互动抢答、实操演示等方式,为学生们讲解了大货车盲区、公交车逃生、“三超一疲劳”及酒后驾驶的危害等相关交通安全知识,有效提升中小学生出行安全意识,从源头预防和减少涉未成年人交通事故的发生。

通讯员 练婉婷



## 守好浙西大门 传承清风廉韵

通讯员 汪群雄

本报讯 近年来,在地处浙赣交界的浙赣古道旁,开化县公安局杨林派出所这支作风硬、纪律强、形象佳的警队成为“红色交通线”上的一道靓丽风景。

杨林镇下庄村曾是开化一区苏维埃政府旧址,也是我党早期的“红色交通站”。杨林派出所利用本地红色清廉资源,持续营造崇廉尚廉守廉的警营文化氛围,为守好浙江西大门的绝对安全提供了坚实的纪律保障。

### 老少传承守好“清廉关”

“在我心中要守好两个关,一个在路上——白沙关,一个在心里——清廉关。”11月15日,在“老少配、相映红”清廉党课活动中,扎根杨林辖区34年的老党员叶志龙用质朴的语言分享了自己的从警故事。

这样的活动在杨林派出所每月组织一次,让老同志讲述自己的廉洁故事、从警感受,带动青年民警学习和传承。

每年到苏维埃政府旧址开展一次“廉洁基因代代传”主题党日也成了杨林派出所多年来的规定动作。该所持续用“沉浸式”教育让清廉基因流淌在民辅警的血脉之中,实现了建所39年民辅警“零违纪”。

### 一所一品建好“廉阵地”

一走进杨林派出所,就被浓浓的“清廉文化”所吸引,廉政文化走廊、廉政讲堂等场所为清廉公安建设“塑型”。

“这面‘初心’墙上都是所里党员入党时的手写入党申请书,每年建党节,每位党员都会在这面墙前,重温自己的入党申请书,时刻提醒自己不忘入党初心……”派出所教导员汪华峰介绍。

所大院内还专门修建了“清风亭”,亭子四周挂满民辅警的清廉格言和警示小铃铛,每当清风习来,摇曳的清廉格言书签和清脆的铃铛声交相辉映,提醒每一个人自重自省自警自励。

“书写一封红色家书”一直是杨林派出所的特色,“清廉”成为家书的一大主题。今年以来,全所共书写家书80封。

### 人民至上树好“廉口碑”

前不久,副所长方盛旺的手机收到一条学习推送:“智者不惑、勇者不惧、勤者不贫、廉者不腐……”从2022年起,每天上午9时,杨林派出所全员都会收到1至2条廉洁提醒。除此之外,还有每月思想状况与勤廉分析研判,每季工分排名+勤廉“画像”等。

今年9月16日,在杨林镇文化礼堂,11个村的村警和网格员一一上台过招,围绕最难忘、最遗憾、最想干的事情,分享今年以来驻村工作经历,而台下的评委就是各个村的村民代表。

“我们希望,让‘廉洁自律、廉政为民’8个字深深根植在全所每一个民辅警的心中。”所长林延峰说。

## 警银联手共同反诈

通讯员 朱镓文

本报讯 近日,一场主题为“警银联手,骗子失手”的反诈直播在永康市圆满结束,直播间实时在线人数峰值达到5000余人,平台浏览量高达12000余次。

今年以来,永康市公安局经济开发区派出所通过基层治理四平台、永康市公安局抖音号等宣传渠道,以及悬挂横幅、面对面宣传等形式,展开同步宣传,全力普及反诈知识并推广“国家反诈中心”APP。

“我们已联合开发区管委会建设办在辖区打造了1.2万平方米的文化墙、1个反诈公园、5个反诈商圈、20个反诈村居以及34个反诈5G宣传喇叭。”经济开发区派出所副所长应金航介绍,“同时,面对面发放反诈宣传单页8万张,联合各企业、学校组织反诈宣传活动12场,辖区反诈覆盖率高达78%。”

## 百米冲刺控制火势

通讯员 蒋林媛

本报讯 “这不就是宣传消防安全知识最好的例子嘛!”围着两名网格员,现场群众鼓起了掌。

近日,台州市路桥区新桥镇网格员韩汶钢和林正云正在村里宣传消防安全知识,隐约看到附近出租房窗口泛着红光,并时不时冒出几缕白烟。他俩意识到可能着火了,便一边打电话向村领导汇报情况,一边以百米速度冲刺赶到事发地。

他们循着白烟冲进房间,发现房内无人,而灶台上正燃着大火。火势顺着管道往煤气瓶方向烧去。林正云立马端起从楼道上拿的灭火器,将明火扑灭,并与韩汶钢合力将煤气瓶拖到房间一角,这才将火势控制住。

好一会儿后,租户才姗姗来迟,原来租户和邻居聊天,忘记了灶台上还烧着菜,幸好网格员发现及时、处置得当,一场火灾事故得以避免。

## 应急演练学以致用

通讯员 苏嘉嘉

本报讯 近日,苍南县大渔镇应急办联合民政所,开展宗教活动场所消防安全培训暨演练活动,提高宗教教职人员消防安全意识。

应急办工作人员现场作消防安全知识培训,通过典型案例,讲解火灾隐患类型、防火基本知识及逃生自救方法等;同时为大家演示灭火器、消防栓的正确使用方法和注意事项。参训人员轮流上前实操,做到了学以致用。

## 萌娃学习安全知识

通讯员 刘畅

本报讯 近日,天台县100余名幼儿园小朋友在老师的带领下,来到县消防救援大队,体验消防生活、学习消防知识。

消防员带领小朋友参观了消防车库,介绍各类型消防车辆的使用场景,展示了水枪、灭火器、绳索等消防器材的使用方法,通过互动问答、现场体验的形式,培养孩子对消防的浓厚兴趣,从而提升消防安全意识。

## 消防美食限量上市

通讯员 王苗苗

本报讯 近日,常山县消防救援大队联合本地特色美食商铺,推出限量款消防主题美食。

大队宣传员设计了带有消防卡通人物和消防安全常识问答的隔热杯套,并在奶茶、咖啡的包装袋上粘贴防火小贴士,打造独具特色的消防联名饮品。

活动旨在让居民们在潜移默化中提高消防安全意识,自觉养成良好的消防安全习惯,从源头上减少各类火灾事故的发生。